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Introducere 

 

Cu toții mâncăm pentru a trăi și suntem atrași de diferite specialități culinare care ne 

îndulcesc viața. Ne place să avem pe masă tot felul de bunătăți și de multe ori petrecem mult 

timp în bucătărie pentru prepararea hranei. Alimentele sunt binecuvântări ale lui Dumnezeu 

de care ne bucurăm în comuniune unii cu alții. Oamenii comunică și interacționează în jurul 

mesei când servesc diferite specialități.  Nu e de mirare că astăzi există un număr tot mai mare 

de saituri, reviste și posturi de televiziune, care se concentrează pe pregătirea și prezentarea 

produselor alimentare.  

Atât de cunoscuta zicală „omul este ceea ce mănâncă” a fost percepută în mod confuz 

de către conștiința oamenilor. Este adevărat că noi suntem mai mult ceea ce mâncăm, dar ceea 

ce mâncăm ne ajută la ceea ce suntem. Sângele nostru, oase, grăsimi și țesuturile toate sunt 

alimentate de alimente pe care le înglobăm în corpurile noastre. Știm că dacă ne-am opri din a 

mânca, am muri. Știm, de asemenea, cât influențează alimentele corpul nostru în mai multe 

moduri.  

Se poate spune de unii că ar părea inutil să se scrie ceva despre mâncare, când există 

atâtea cărți de bucate. Este mult mai convenabil să ne gândim la  alimente ca la o hrană pentru 

noi și animale, decât să recunoaștem acestora o mare forță simbolică și să vedem în ele 

purtarea de grijă a lui Dumnezeu față de lume și iubirea Sa nemărginită. 

În ultimul deceniu a început să se arate un interes din partea cercetătorilor biblici în 

privința hranei și a băuturii prezentate în paginile Scripturii. În ultimii ani, o atenție sporită a 

fost acordată  varietăților și calității produselor alimentare pe care le mâncăm. Poate că 

exemplul cel mai evident al acestui interes crescut a fost apariția pe micile ecrane a diferitelor 

programe și emisiune dedicate modului preparării produselor culinare. Bucătari din diferite 

țări au atins o mare celebritate datorită faptului că  au reușit să ,,gâdile” papilele gustative ale 

telespectatorilor. 

Există o serie de motive pentru acest entuziasm în cele ale gastronomiei. Pe de o parte, 

poate fi privit ca un aspect al fenomenului globalizării, care a fost o caracteristică a lumii 

occidentale în ultimele decenii. Împreună cu globalizarea economică și financiară, circulația  

popoarelor de la o țară la alta a fost însoțită de un export de culturi, inclusiv cultura  

gastronomică. Mulți imigranți și refugiați au avut un start promițător în țara străină în care au 
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ajuns, prin deschiderea unui restaurant specializat în bucătăria din țara lor de origine. Un al 

doilea motiv pentru entuziasmul gastronomic poate fi găsit în creșterea bogăției claselor de 

mijloc din Occident. Creșterea venitului a fost îndreptat și spre produsele alimentare, fiind 

căutate cele cât mai naturale și mai sănătoase. Pe de altă parte, turismul a condus la 

intensificarea contactelor cu produsele alimentare datorită unui număr  din ce în ce mai mare 

de oameni, care călătoresc în străinătate, stimulând dorința de a încerca produse noi.  

Există însă și o oarecare inechitabilitate în privința consumului de alimente și băuturi. 

În timp ce o parte din cei care au un trai decent, își permit să plătească anumite sume pentru 

procurarea diferitelor produse alimentare, unii dintre aceștia ajungând să cheltuiască sume 

mari pe  hrană și băutură, știut fiind și faptul că o mare parte a locuitorilor planetei este 

afectată de problema obezității, alții cum sunt cei din țările africane nu au ce mânca. 

Acestea sunt câteva elemente ale contextului social în care creștinii din zilele noastre 

sunt chemați să adopte o atitudine responsabilă față de produsele alimentare pe care le 

consumă. Pentru ei, a mânca, nu este doar un mijloc plăcut de menținere a corpului, așa cum 

societatea noastră ne încurajează să credem, ci este un mijloc pentru a trăi și a ne îndeplini 

scopul ultim pentru care am fost creați.  

Omul, depărtându-se tot mai mult de Dumnezeu, și implicit, lipsindu-se de El ca și 

hrană, s-a orientat strict spre hrana biologică, cea care nu poate să-i satisfacă nicicum setea de 

infinit. Astfel, cade în propria cursă, crezând că dacă mănâncă mai mult, poate își va satisface 

foamea și setea de infinit, pe care de fapt el nici nu le conștientizează. Dorește de fiecare dată 

ceva mai mult dar nu reușește să își dea seama că de fapt întrega sa ființă tinde spre veșnicie și 

că orice hrană biologică și orice cantitate, nu-i pot împlini acest dor. Căci ceea ce este finit, nu 

poate potoli setea de infinit. 

Această teză face un excurs în decursul timpului cu privire la hrană și băutură așa cum 

au apărut ele dintru începuturi și aduce o reconsiderare a atitudinii noastre creștine față de 

produsele alimentare.  

Prea puțini sunt cei care se interesează de tema mâncării corelată cu religia, despre 

mâncare ca o binecuvântare de la Dumnezeu și de aceea cred că un avertisment semnificativ 

trebuie să fi ridicat. Nu este un avertisment cu privire la ce fel de mâncare ar trebui sau nu ar 

trebui să se mănânce (deși are, desigur, un impact asupra faptului acest subiect), ci un 

avertisment în sensul de a vedea care este și atitudinea Scripturii față de acest subiect, de a 

vedea legătura dintre hrană, băutură și teologie. 
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Într-o socitate în care fuga după alimente și dorința de a hrăni trupul cu tot felul de 

specialități sunt tot mai evidente, parcă într-o repetivitate a cazului bogatului din Sfânta 

Scriptură, care și-a zis în sine: „Suflete, ai multe bunătăţi strânse pentru mulţi ani; odihneşte-

te, mănâncă, bea, veseleşte-te” (Lc. 12, 19), în tot mai mulți dintre noi, tema abordată de mine 

este de actualitate stringentă. Prin urmare, trebuie scoase în evidență valorile moralei creștine, 

în detrimentul celor pierzătoare de suflete.   

Am ales să abordez problema mâncării și a băuturii din punct de vedere biblic, pentru 

a ne lămuri asupura unor întrebări pe care le-am putea avea în această privință:  Ce ar trebui 

sau nu ar trebui să mâncăm? Avem libertatea de a bea alcool? În ce măsură? Ce ne spune 

conștiința cu privire la preferințele noastre alimentare personale?  Ce avem de învățat din 

viața și din alimentația persoanelor biblice? Ce ne învață Sfânta Scriptură despre mâncare și 

băutură? 

Sfânta Scriptură, direct și indirect, vorbește și ne dă răspuns la toate aceste 

probleme. Interesant, Sfânta Scriptură se deschide cu problema mâncării, ca centru de acțiune 

al omului, și se termină cu ideea de a mânca și a bea spiritual în Împărăția lui Dumnezeu. 

În Sfânta Scriptură se găsesc mai multe locuri în care se vorbește despre mâncare, 

lucru ce i-ar putea determina pe unii să cerceteze pasajele referitoare la mâncare în vederea 

stabilirii unei diete adecvate și sănătoase, în contextul în care socieatatea actuală își propune 

să mânânce cât mai sănătos. Unii dintre nutriționiștii din străinătate chiar susțin că în Sfânta 

Scriptură sunt multe indicații dietetice și nutritive și în același timp și restricții de la unele 

alimente, pe care dacă le-am urma și îndeplini am duce o viață mai sănătoasă. Oare de ce în 

Sfânta Scriptură, Hristos a mâncat doar pește, iar alt tip de carne nu? Oare de ce Hristos a ales 

pâinea și vinul ca să reprezinte Trupul și Sângele Său? 

Dacă unele dintre prescripțiile iudaice cu privire la mâncare s-au dovedit a oferi 

dovedite beneficii de sănătate, ce s-ar putea spune despre celelalte instrucțiuni? Sfânta 

Scriptură revarsă  multe revelații de la Dumnezeu  despre igienă, alimente sănătoase și despre 

prevenirea bolilor. De-a lungul perioadei sale se descoperă multe secrete  și mistere cu privire 

la ceea ce ar trebui să mănânce evreii, cum să evite obiectele contaminate și bolnave și ce 

substanțe naturale pot fi folosite pentru  vindecare. 

Mâncarea și băutura evreilor din perioada biblică erau mult mai sănătoase față de ceea 

ce mâncăm noi astăzi. Sfinții Părinți ne îndeamnă la o mâncare simplă și ușoară. Oamenii de 

știință au identificat zeci de alimente care pot ajuta la prevenirea cancerului, boli de inimă și 

alte boli. Acestea sunt alimentele despre care se face referire în Sfânta Scriptură. 
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Sănătatea  este un cadou valoros. Dieta joacă un rol important în sănătate. Deci, este 

înțelept pentru noi să încercăm să facem tot ce putem, pentru a mânca cât mai sănătos. Este 

important pentru noi să ne exercităm auto-controlul, să măncăm ceea ce știm că este bun 

pentru organismul nostru. Dumnezeu ne-a revelat adevăruri cu privire la produsele alimentare 

pentru binele nostru, iar dacă am alege să nu ascultăm, ne-am răni singuri. 

Legile Talmudului spun oamenilor biblici cum să pregătească anumite alimente și pe 

care să le evite în întregime. În loc de zahăr prelucrat, oamenii biblici au folosit miere naturală 

ca un îndulcitor sau paste proaspete de fructe. Ei au mâncat struguri, smochine, rodii, curmale, 

castraveți, morcovi mici, fasole, linte și plante sănătoase, cum ar fi mărar, chimen, coriandru, 

mentă, curcuma, scorțișoară, șofran, muștar și altele. 

Conform Sfintei Scripturi, Țara Făgăduinței era țara de unde curgea lapte și miere. Dar 

țara promisă a fost chiar mai mult decât atât. A fost un corn al abundenței, cu tot felul de 

alimente sănătoase: „țară în care se află,  grâu, orz, viţă de vie, smochine şi rodii;  Într-o ţară 

unde sunt măslini, untdelemn şi miere, în care fără lipsă vei mânca pâinea ta şi nu vei duce 

lipsă de nimic; în care pietrele au fier şi din munţii căreia vei scoate aramă” (Deut. 8, 8-9). 

Așadar, o cercetare a acestor lucruri cred că ne-ar fi de folos, într-o societate 

secularizată  și mereu într-o fugă acerbă după bani, dar care dorește să mânânce sănătos și să 

trăiască ani mulți pe pământ. 

O abordare a temei despre hrană și băutură, de această dată, o abordare mai puțin 

obișnuită față de majoritatea abordărilor, aceasta fiind dintr-o perspectivă teologică și ridicată 

la un nivel academic, vine ca o necesitate dar și ca o noutate pentru societate. Necesitatea 

constă în faptul că hrana și băutura fiind elementele comune din viața de zi cu zi, care întrețin 

viața, fiind mai presus de toate, daruri ale lui Dumnezeu, ar fi bine și indicat să fie folosite 

aceste daruri într-un mod eficient pentru bunăstarea noastră atât trupească cât mai ales 

sufletească. Nu are nevoie sufletul de hrană și băutură, dar acestea îl pot duce în gheenă când 

omul își face din ele un adevărat cult. Asfel putem vedea că deși ar părea ceva neînsemnat, în 

realitate, hrana și băutura au un mare rol pentru noi, pentru viața de aici și cea veșnică. 

Noutatea constă în faptul că prin această lucrare am încercat să prezint ceva obișnuit, 

cunoscut de către toți, produse alimentare și băuturi, într-o formă diferită de abordare, dintr-o 

perspectivă teologică, ancorată în realitatea biblică.  

Primele imagini care ne vine în minte când  vorbim despre hrană și băutură sunt acelea 

ale unor produse și rețete alimentare care ne plac nouă sau pe care ni le dorim și pe care, deja, 

începem să le savurăm. De aceea, în lucrare am întâmpinat unele greutăți în găsirea 
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materialului bibliografic, deoarece majoritatea cărților care tratează aspecte ale hranei și 

băuturii se opresc doar la cel de diete și rețete, iar lucrările teologice specializate, amintesc la 

modul general. În această lucrare am încercat să cuprind principalele produse alimentare și 

băuturi consumate de evrei în perioada vechi-testamentară cât și în cea a Mântuitorului, dar și 

după aceasta, de către primii creștini. Am considerat necesar a prezenta mai întâi alimentele și 

băuturile prezentate în Sfânta Scriptură și apoi să le dau și interpretarea simbolică și teologică. 

În chiar primul capitol al Facerii produsele alimentare apar ca un aspect al creației, în 

timp ce la sfârșitul Sfintei Scripturi, în ultimul capitol din Apocalipsă, se amintește că „în 

mijlocul pieţei din cetate, de o parte şi de alta a râului, creşte pomul vieţii, făcând rod de 

douăsprezece ori pe an, în fiecare lună dându-şi rodul; şi frunzele pomului sunt spre 

tămăduirea neamurilor” (Apoc. 22, 2). Între primul și ultimul capitol din Sfânta Scriptură 

există trimiteri la produsele alimentare în fiecare carte biblică. În paginile care urmează vom  

identifica unele dintre cele mai semnificative dintre aceste referințe și vom încerca să scoatem 

în evidență implicațiile care le au pentru timpul nostru. 

Capitolele care urmează caută să examineze diferite tipuri de alimente și băuturi 

consumate în timpul Mântuitorului în Noul Testament, fiind întâlnite și având unele practici 

de producere și prelucrare tocmai din Vechiul Testament. Există un număr mic de studii care 

examinează aspecte ale subiectului și de aceea am încercat să abordez această temă despre 

hrană și băutură folosind o metodă pluralistă prin care am urmărit să surprind mai multe 

aspecte: literar, lingvistic, istoric și metaforic și simbolic. Starea actuală a studiilor și 

cercetărilor biblice și întrebările pe care le-am ridicat cu privire la produsele alimentare, în 

Noul Testament cu unele corelații din Vechiul Testament, încercând să obțin și un răspuns 

bine argumentat la ele, arată necesitatea unei astfel de teme pentru modernitate. În încercarea 

de a aduce un plus de lumină  unor  studii antropologice dar și istorico-biblice, m-am folosit 

de o metodă pluralistă.  

Primul capitol intitulat Date generale despre obținerea hranei și a băuturii încearcă să 

articuleze o abordare metodologică pentru studiul alimentelor și băuturilor în Sfânta Scriptură, 

arătând mai întâi modul de obținere al hranei și al băuturii la vechii evrei din cele mai vechi 

timpuri până în zilele lui Iisus.  

Punctul de plecare al cercetării mele l-a constituit imaginea grădinii raiului, în care 

Adam și Eva se îndestulau de toate bunătățile, fără să facă nici un efort pentru aceasta căci 

totul era un dar al lui Dumnezeu. Acest capitol arată ceea ce au mâncat primii oameni, hrana 

pe care le-a dat-o Dumnezeu. Nu puteam să nu menţionez  reprezentarea omului în Rai, unde 
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se bucura de bunătăți cu putința de a duce o viață nesfârșită în pace și bucurie. Dar 

neascultând de porunca dată, primii oameni au mâncat din fructul oprit și negreșit a venit 

alungarea lor, ceea ce îi va împinge a lucra pământul pentru a-și procura hrana. 

Al doilea capitol, Produse alimentare biblice, printr-o abordare sistematică tratează 

aspecte cu privire la antropologia produselor alimentare, forma literară, semantică și  istorico-

critică a textului biblic. Am încercat să cuprind produsele alimentare consumate de către 

evrei, care își găsesc temei în Scriptură cât și în tradiția Bisericii și istoria lumii. Am prezentat 

produsele alimentare începând cu cele vegetale, în care am inclus cereale, fructe ale pomilor 

și arbuștilor fructiferi ai Țării Sfinte, legume și condimente și terminând cu cele de origine 

animală și lactatele. Capitolul acesta arată cum o coordonare atentă a problemelor istorice și 

literare ne-ar putea lumina înțelegerea noastră a unei probleme, cum ar fi hrana din vechiul 

Israel și din timpul lui Iisus. Portretizarea din Vechiul Testament a țării Canaanului, ca „o țară 

în care curge lapte și miere” a determinat multe evaluări ale dietei israelite. 

Astăzi se cuvine cu atât mai mult a avea unele restricții în alimentație,mai ales acum 

când nu mai avem încredere în produsele alimentare pe care le cumpărăm, din cauza prezenței 

E-urilor pe scară largă. De aceea am realizat un capitol aparte, Prescripțiile mozaice despre 

máncare, pentru a vedea restricțiile ce le aveau evreii și dacă mai sunt ele valabile și astăzi și 

care a fost motivul introducerii acestora. Acest capitol se bazează pe relația de aducere aminte 

a produselor alimentare prezentate în cărțile Deuteronom și Levitic, ce definesc identitatea 

poporului ales față de celelalte narațiuni. Prin expunerea părerilor teologilor moderni și nu 

numai, am încercat a pătrunde în adâncul acestor restricții, a crea raționamente și a le înțelege. 

De asemenea am prezentat modul de raportare al primilor creștini la aceste restricții dar și al 

nostru, din prezent. 

Dacă în aceste capitole ne-am ocupat mai mult despre hrană, capitolul al patrulea, 

Băutura în timpurile biblice, l-am alocat așadar, băuturii. Aici am prezentat principalele 

băuturi prezentate în scrierile biblice, modul de producere al lor, utilizarea, semnificația și 

terminologia. Spre sfârșitul capitolului am dorit sa arăt atitudinea față de hrană și băutură în 

modernitate, pentru a o compara cu ceea ce spune Sfânta Scirptură și ceea ce ne-ar fi de folos. 

Al cincilea capitol, Dimensiunea socială a hranei și a băuturii, se ocupă de probleme 

de interpretare a textului biblic, de înțelegere a rolului meselor și produselor alimentare în 

viața omului, începând cu oamenii biblici. În capitolele anterioare am identificat principalele 

produse alimentare și băuturi, iar acum trebuie să înțelegem alte aspecte, sociale, teologice și 

simbolice. Cu toții știm cât de important este pentru noi a mânca, pentru că altfel nu avem 
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cum putem trăi, așadar suntem legați de produsele alimentare. În acest capitol am dorit să arăt 

care este legătura între lume, băuturi şi produsele alimentare și relaţiile ce decurg din această 

legătură. 

Antropologia, în special, oferă câteva modele utile pentru înţelegerea hranei și a 

băuturii în raport cu diferite aspecte ale societăţii şi practicii, sugerând că produsele 

alimentare au nu doar o importanță economică, ci mai ales una de simbol şi ritual. De aceea, 

pentru unii gânditori, a vorbi despre alimentaţie înseamnă a vorbi de o reţea şi un sistem de 

semnificaţii, hrana și băutura fiind codificări ale societății. Despre acest aspect am dorit să 

scriu în acest capitol, descoperind codul de produse alimentare şi comunicare în cinci 

perspective distincte: mesele ca ceremonii, mesele şi sistemul de puritate, mesele şi 

simbolismul trupului, mesele şi relaţiile sociale, mesele şi reciprocitatea. După cum spuneam, 

hrana și băutura sunt esențiale pentru a trăi și de aceea în acest capitol, am tratat despre foame 

și sete care sunt afecte naturale, necesare firii noastre, ajutând la conservarea ei. Dar ca și 

teologi noi vorbim și despre un alt fel de foame și sete, foamea și setea spirituală, după 

Dumnezeu, care este mult mai necesară, ce ne face să-L dorim pe Cel ce hrănește toate și de 

la Care  avem toate. 

De la Dumnezeu avem toate, dar trebuie ca și noi să facem ceva în obținerea hranei, nu 

doar  să așteptăm și să nu facem nimic. Astfel am surprins  elemente ce țin de aspectul 

utilizării practice al meselor și anume: bucătăria evreilor, mesele ca obiect de mobilier, 

servirea mesei, poziția adoptată în timpul mesei, intrumentele utilizate în servirea mesei și 

ceea ce este mai important, binecuvântarea mesei. Aceste elemente ne ajută în înțelegerea 

diferitelor tipuri de mese ale întrunirilor sociale din perioada Mântuitorului, pentru a vedea 

rolul lor și modul de desfășurare, lucru prezentat într-un subcapitol aparte. 

Un aspect caracteristic vieții primilor creștini pe care ar trebui să ni-l însușim și noi cei 

de astăzi, îl constituie disponibilitatea de a-l primi pe cel „străin”, de a-l găzdui pe călător și 

mai ales pe vestitorul Evangheliei. Despre acest lucru și despre hrana și băutura din cadrul 

ospețelor așa cum trebuie folosite ele cu dreaptă socotință, am vorbit în Capitolul 6. Folosirea 

ponderată a máncării și a băuturii în cadrul ospețelor.  

În acest capitol am vorbit despre ospitalitate, care este o însușire a patriarhilor 

Vechiului Testament pe care au adoptat-o și urmașii lor, fiind întâlnită și în Noul Testament, 

practicată și recomandată de însuși Mântuitorul Hristos.  
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Capitolul prezintă mai întâi principii și raționamente ale ospitalității, strategii față de 

străini, protocoalele de ospitalitate și prietenie pentru oaspeți specifice evreilor și evidențiate 

în paginile Scripturii. 

Ospitalitatea stă la baza cerinței de a oferi hrană pentru cei săraci și vulnerabili. Deși 

hrana este adesea privită ca un element  conservator,  în societate poate avea, de asemenea, un 

rol în schimbarea socială, însă nu toți răspund cu ospitalitate față de ceilalți. Lucrul acesta îl 

putem observa și din Sfânta Scriptură. De aceea am tratat în câteva subcapitole tema 

ospitalității, așa cum este prezentată ea în viața și pildele Mântuitorului, în Evanghelia 

Sfântului Luca, care este aproape unicul autor din Noul Testament ce folosește verbul „a 

primi ca oaspete”, „a găzdui”, și în Cartea Faptele Apostolilor, unde se amintește despre 

ospitalitatea oferită Sfinților Apostoli Petru și Pavel. 

Capitolul se încheie cu o scurtă analiză a modului în care unele aspecte ale ospitalității 

biblice își găsesc rezonanță sau nu în zilele noastre și ceea ce ar trebui făcut acolo unde sunt 

lipsuri.  

Hrana și băutura sunt elemente ale ospitalității și prin ele arătăm că noi înșine suntem 

binecuvântați cu ospitalitate de sus și manifestăm dragostea față de aproapele prin dăruirea ei.  

Ultimul capitol al tezei, Capitolul 7. Hrana și băutura duhovnicească, prezintă 

valoarea spirituală sau duhovnicească a materiei care asigură existența trupului. Altfel spus, 

există două tipuri de hrană și băutură, una pentru trup și alta pentru suflet. Ca să nu se 

amestece cele materiale cu cele spirituale, trebuie să facem o distincție corectă dând totdeauna 

prioritate hranei și băuturii celei nepieritoare, care ne ajută pe plan duhovnicesc. Munca fizică 

și spirituală sunt două aspecte care duc la procurarea hranei atât materiale cât și spirituale. 

Prin această teză consider că aduc răspunsurile la multe întrebări privind hrana și 

băutura, care chiar dacă astăzi nu mai sunt așa cum erau odată și aceasta din cauza diferiților 

factori, ele susțin viața, dar depinde de noi dacă o susțin înspre bine sau din contră, înspre rău, 

în funcție de accentul pe care-l punem, pe hrana trupească sau pe cea duhovnicească care ne 

duc la ori la o viață  trupească, ori la una duhovnicească. 
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